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Capitulo 1

Capitalizacion simple y compuesta

1.1.
1.2.

1.3.

1.4.

Introduccion.
Ejercicios resueltos de capitalizacion simple.

Ejercicios resueltos de capitalizacion
compuesta.

Ejercicios propuestos con solucién de
capitalizacién simple y compuesta.



1.1. Introduccion

La capitalizacion simple y compuesta son formulas o leyes financieras que nos
permiten calcular el cambio de valor que experimenta un capital entre hoy y un perio-
do de tiempo futuro. De esta forma podemos conocer |a equivalencia de estos capita
les entre los dos periodos. La principa diferencia entre las dos leyes consiste en la
hipétesis de reinversion de los intereses.

En el caso de |la capitalizacién simple se asume que |os intereses se retiran en cada
periodo de pago, es decir, e aumento del valor del capital depende exclusivamente
del capital inicia invertido y del tiempo transcurrido. En cambio, en la capitalizacion
compuesta se asume la reinversiéon de los intereses generados durante €l periodo, es
decir, cada pago de intereses se reinvierte y pasa a formar parte del capital, de forma
gue el aumento del valor dependera tanto del capital inicial como de los intereses
generados alo largo del tiempo. Esta hipétesis de reinversion de los intereses implica
gue en periodos inferiores a afio la capitalizacion ssmple haga crecer més répido €l
capital que la compuesta. En cambio, en periodos superiores a afio, dado que la capi-
talizacion compuesta incluye en €l cdculo la reinversion de los intereses, el creci-
miento de los capitales ser& de forma exponencial através del tiempo.

El periodo de un afio es el Unico punto en € que coinciden exactamente |la capita-
lizacion simple y la compuesta, este hecho, tal y como veremos en el siguiente capi-
tulo, nos permitira establecer equivalencias entre leyes de capitalizacion simple y
compuesta. Se prestara especial atencion a que los tipos de interés y las periodicida
des de pago estén en las mismas unidades, por ejemplo, tiempo en dias implica usar
intereses diarios y tiempo en meses intereses mensual es.

El mangjo de laley de capitalizacion simple serd clave para comprender las opera-
ciones bancarias més comunes estudiadas posteriormente, como son las relacionadas
con cuentas corrientes y lineas de crédito. Por otro lado, la comprension de laley de
capitalizacion compuesta, aunque normamente aplicada en el ambito de las finanzas
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corporativas y evaluacion de inversiones, nos permitird mas adelante comprender
conceptos mas complejos como son los de tasa anual equivalente (TAE).

1.2. Ejercicios resueltos de capitalizacion simple

Ejercicio 1. Calcular los intereses a pagar por un préstamo de 500.000 euros a un
plazo de 6 meses a un tipo de interés simple del 5% nominal anual.

C, = C,(L+i-n) =500.000(1+0,05,%) = 512.500
Los intereses son ladiferenciaentre el capital inicial y el capital final.

I =C,-C,=512.500 - 500.000 = 12.500

Ejercicio 2. ¢Qué cantidad obtendremos con 10.000 euros en capitalizacion sim-
ple en los siguientes casos?:

a) A 180 diasa 5% nomina anual.
b) A 2 afiosa 3% nominal semestral.
c) A 6 mesesal 6% nominal anual.

a) Dado que el plazo esta en dias, transformamos el interés en diario dividiéndolo
por 365y lo multiplicaremos por € nimero de dias.

0,05 _
10.000(1 + %180) =10.246,58

b) El interés viene dado en semestres, por tanto, multiplicamos directamente por
el nimero de semestres en dos afios, en total 4.

10.000 (1 + 0,03 - 4) = 11.200

c) Pasamos € interés a mensual dividiéndolo por los 12 meses del afio y o multi-
plicamos por 10s 6 meses del deposito.

10.000(1+ %9°6) =10.300
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Ejercicio 3. (Cuanto podremos retirar dentro de tres afios s invertimos 25.000 euros
en un depdsito a 4% de interés simple para € primer afio y se espera que en afnos
sucesivos € tipo de interés baje medio punto a afio?

C,=25.000 (1 + 0,04) + 25.000- 0,035 + 25.000 - 0,03 = 27.625

Ejercicio 4. Una empresa tiene los siguientes pagos pendientes con uno de sus
proveedores: letra de 30.000 euros con vencimiento en 36 dias, letra de 50.000 euros
con vencimiento en 62 dias y letra de 36.000 euros con vencimiento en 124 dias. Lle-
ga aun acuerdo con su proveedor pararealizar un Unico pago por las tres letras pen-
dientes en 240 dias. Si acuerdan redlizar la operacion en capitalizacién simple a un
tipo de interés del 6,35% nominal anual, determinar la cuantia de ese pago unico.

La operacion se establece con laley de capitalizacién simple y la unidad temporal
sera el dianatura. Por tanto, €l tipo de interés diario ser&

Co=G+in) iy, = ges = 20092 20,0001740

L os pagos pendientes son |os siguientes:

Cpase = (30.000;36)
Coasz = (50.000;62)
Caia 124 = (36.000;124)

Los equivalentes financieros en el dia 240 (final de la operacion) los hallaremos
calculando cuéantos dias quedan desde que vence € pago hasta € dia 240. Por gjem-
plo, para el primer pago que vence en 36 dias, los dias que habria hasta la nueva
fecha de 240 dias serian 240-36, es decir, 204 dias hasta €l nuevo vencimiento.

Cy(dia 240) = 30.000 (1+0,0001740 (240-36)) = 30.000 (1+0,0001740 - 204) = 31.064,71
C(dia 240) = 50.000 (1+0,0001740 (240-62)) = 50.000 (1+0,0001740 - 178) = 51.548,36

Ca(dia240) = 36-000 (1+0,0001740 (240-124)) = 36.000 (1+0,0001740 - 116) = 36.726,51

Lacuantiafina serdla sumade los tres capitales:
C =31.064,71 + 51.548,36 + 36.726,51 = 119.339,58

Ejercicio 5. Tengo un cliente que me debe 3 efectos de: 3.000, 6.000 y 8.000 euros,
cuyos vencimientos son dentro de 5, 7 y 9 meses respectivamente. El cliente me pro-
pone sustituirlo por un Unico pago de 17.000 euros dentro de 9 meses.
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a) ¢Debo aceptar laoperacién s d tipo de interés nominal (TIN) que deseo esd 7%?
b) ¢Quétipo deinterés en capitalizacidn simple esta utilizando € cliente?

a) Parasaber si aceptamos o0 no la oferta, capitalizamos los valores de cada efecto
desde su vencimiento hasta el mes 9 con latasa que deseamos del 7% nominal
anua o lo que es o mismo un 0,005833 mensual (0,5833%). Dado que €l pri-
mer efecto vence dentro de 5 meses, quedarian 9 — 5 meses, es decir 4 meses
desde € vencimiento hasta la fecha del nuevo acuerdo y asi sucesivamente
paralos otros dos. El importe total seria:

C =3.000 (1 + 0,005833 (9 —5)) + 6.000 (1 + 0,005833 (9 — 7)) + 8.000 = 17.140

Hemos capitalizado las cuantias a interés del 7% y el resultado es de 17.140
euros, que es un importe mayor que la oferta de 17.000, por tanto, no aceptariamos
sustituirlo.

b) Puesto que 17.000 es la suma del valor de los 3 efectos, €l cliente esta usando
un TIN del 0%.

C=3.000 (1 +i (9—5)) +6.000 (1 +i (9—7)) + 8.000 = 17.000
C=3.000 (1+ 0 (9—5)) + 6.000 (1 + 0 (9 — 7)) +8.000 = 17.000
C = 3.000 + 6.000 + 8.000 = 17.000

1.3. Ejercicios resueltos de capitalizacion compuesta

Ejercicio 6. Calcular €l importe que deberd aportar una persona para disponer de
14.641 eurosen 4 afios s laremuneracion esaun tipo de interés anua compuesto del 10%.

Usando laférmula de capitalizacion compuesta establecemos laigualdad y despe-
jamos para C,,:

C,=C,(1+i)
14.641 = C, (1+0,1)*

C, = 14.641

Ejercicio 7. ¢Cuanto dinero tendremos dentro de 10 afios si aportamos a un fondo
de inversion 100.000 eurosy larentabilidad anual media esperada es del 6%?

Aplicamos la férmula de capitalizacion compuesta dado que reinvertimos los ren-
dimientos:

C, = C, (1 +i)"=100.000 (1 + 0,06)10 = 179.084,76
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Ejercicio 8. Determinar la cantidad final obtenida con interés compuesto en un
deposito a plazo fijo de 20.000 euros efectuado en un banco, a 4% anual, capitdizable:

a) Semestralmente durante 7 afos.
b) Quincenalmente durante 7 afios.

Aplicamos la formula de capitalizacién compuesta, donde k representa el nimero
de pagos al afio:

. nk
|
C,= CO(1+E)

n = nimero de afnos
k = nimero de pagos en €l afio

a) Semestramente equivale a dos pagos a afio (k = 2) y cada semestre recibire-
mos un interés de 0,04/2. Por tanto, |a cantidad ser&

0,04
2

72
C = 20.000(1+ ) = 26.389,58

b) Quincenamente equivale a k = 365/15 = 24,333 pagos a afo. Por tanto, que-
dara&

0,04

Cn =20. OOO(1+ m

724,333
) =26.456,51

Ejercicio 9. Un banco paga por depésitos de ahorro una tasa nominal mensual del
0,5% con capitalizacion trimestral. ¢Cud serd e capital find s depositamos 12.000 euros
durante 11 meses?

Aplicamos laformula de capitalizacion compuesta con pagos trimestrales:

Cn = C0(1+ itrimestral

)n.° de trimestres

Dado que la tasa nominal viene en términos mensuales, la pasamos a trimestres
multiplicando por los tres meses que tiene un trimestre i ;.o = 0,005+ 3 =0,015.

Los 11 meses equivalen a 11/3 trimestres, es decir, 3,66 trimestres. Por tanto, cobra-
remos 3 trimestres completos y un 66% del siguiente semestre. El capital sera:

C,=12.000 (1 + 0,015 =12.673,31
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Ejercicio 10. Calcular la tasa efectiva trimestral que necesitamos aplicar a una
colocacién de 4.000 euros para generar un interés de 679,43 a cabo de un afio.

Dado gque hablamos de tasa efectiva, nos referimos a capitalizacién compuesta,

por tanto, planteamos la equivalencia y despejamos €l interés trimestral para cuatro
trimestres que tiene el afio de laformasiguiente:

4.000 + 679,43 = 4.000 (1 + iy;;eqra)?

(467943 _ 1467943
wimesral = | 4,000 ~\V 4.000
itrimestral = 0’04
Ejercicio 11. Al cabo de 2 afios y 6 meses, se dispone de una cantidad de 6.661,10
euros. (A qué tasade interés nominal con capitalizacién trimestral se deposito la can-

tidad de 4.500 euros?

Planteamos |a equivalencia entre ambos capitales y despejamos €l interés trimes-
tral paralos 10 trimestres correspondientes a 2 afios y 6 meses de laforma siguiente:

6.661,10 = 4.500 (1 + i )™

. (6.66L10\0 1
lvimesra =\ 2500 | ~

itrirmstral = 0’04

1.4. Ejercicios propuestos con solucion de capitalizacion
simple y compuesta

Ejercicio 12. Calcular los intereses a pagar por un préstamo de 132.000 euros a un
plazo de 4 meses a un tipo de interés simple del 6% nominal anual.

Solucion: 2.640

Ejercicio 13. ;/Qué cantidad obtendremos con 23.500 euros en capitalizacion sim-
ple en los siguientes casos?:

a) A 90 diasa 6% nomina anual. Solucion: 23.847,67
b) A 4 afios al 4% nominal trimestral. Solucion: 38.540,00
c) 8 mesesa 5% nominal anual. Solucién: 24.283,33
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Ejercicio 14. Una empresa tiene los siguientes pagos pendientes con uno de sus
proveedores: letra de 23.500 euros con vencimiento en 56 dias, letra de 25.000 euros
con vencimiento en 82 diasy letra de 43.500 euros con vencimiento en 95 dias. Llega
aun acuerdo con su proveedor para realizar un Unico pago por las tres letras pendien-
tes en 360 dias. Si acuerdan readlizar la operacion en capitalizacién simple a un tipo
deinterés del 7,55% nominal anual, determinar la cuantia de ese pago Unico.

Solucion; 97.299,79

Ejercicio 15. Determinar la cantidad final obtenida con interés compuesto en un
deposito a plazo fijo de 35.600 euros efectuado en un banco, a 5% anual, capitdizable:

a) Trimestramente durante 4 afios. Solucion: 43.428,07
b) Mensuamente durante 4 afios. Solucion: 43.463,87

Ejercicio 16. Un banco paga por depdsitos de ahorro una tasa nominal mensual
del 0,23% con capitalizacion trimestrd. ¢Cud sera e capital fina s depositamos 21.200
euros, durante 8 meses?

Solucion: 21.592,33

Ejercicio 17. Calcular la tasa efectiva mensual que necesitamos aplicar a una
colocacion de 7.900 euros para generar un interés de 231,60 a cabo de un afio.

Solucion: 0,00241 (0,24%)





